

О.П. Николаев опубликовал свыше 200 научных работ, посвященных лечению и различным вопросам хирургии эндокринной системы. Наиболее ценными из них являются: «Эндемический зоб» (1949, 1955), «Хирургия эндокринной системы» (1955), «Болезни щитовидной железы» (совместно с И.Б. Хавиным, 1961), переведенная на английский язык, «Гормонально активные опухоли надпочечников», «Феохромацитома» (совместно с В.В. Меньшиковым и др., 1965), «Инсулома» (совместно с Э.Г. Бейнбергом, 1968), «Кортикостерома» (совместно с В.И. Кецманом, 1970).

Много внимания О.В. Николаев отводил подготовке научных кадров. Под его руководством было защищено 10 докторских и 22 кандидатских диссертаций.

О.В. Николаев выполнял общественную работу. Он был ответственным секретарем редакционной коллегии журнала «Вопросы эндокринологии», а с 1955 г. – главным редактором журнала «Проблемы эндокринологии и гормонотерапии».

С 1967 г. Олег Владимирович являлся председателем Московского общества эндокринологов. Он был членом правления Всесоюзного общества эндокринологов, член проблемных комиссий по эндокринологии и эндемическому зобу, почетный член ученого совета Грузинского противозобного диспансера и Эстонского общества эндокринологов, имел государственные награды.

У ИСТОКОВ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ НА СУМЩИНЕ

К.К. Васильев

Сотни лет жажда знаний заставляла наших земляков покидать отчий дом. В XVIII веке они ехали в Москву и Петербург, чтобы получить там высшее медицинское образования и стать врачами.

Их много, первых лекарей Сумщины. Может быть, стоит в качестве примера отметить некоторых.

Денис Васильевич Понырка (1746 - ?) из села Погошки что на Глуховщине. Медицинское образование получил в Москве. Был профессором в Петербурге, одним из организаторов карантинной службы на Украине.

Уроженец Сум Петр Семенович Симонтовский (1747 – 1815) медицину изучал также в Москве. Стал одним из первых инспекторов губернских врачебных управ. Возглавлял медицинское дело Астраханской и Симбирской губерний.

Григорий Иванович Базилевич (1759 – 1802) родился в Боромле, звание лекаря получил в Петербурге. Там же в Петербурге стал профессором терапии и патологии.

Прошли годы, десятилетия. Стараниями Василия Назаровича Каразина и благоволением Александра I 200 лет назад создается Императорский университет в Харькове с медицинским факультетом. Позднее перед зданием Харьковского университета будет воздвигнут благодарными потомками памятник Каразину, а тогда, в 1805 г., у сумчан появилась возможность учиться в сравнительно близко расположенному университете, и они этой возможностью пользовались.

Назову только два имени. Профессор Иван Осипович Калиниченко (1805 – 1876). Уроженец Сум, в 1829 г. окончил Харьковский университет, где организовал и четверть века руководил кафедрой нормальной физиологии и общей патологии. Егор Степанович Гордиенко (1812 - 1897) из Ахтырки. В 1832 г. окончил университет в Харькове и стал профессором фармакологии и фармации в этом же вузе.

Перевернем ещё одну страницу нашей истории. В советский период в двух соседних областных центрах – в Полтаве и Курске – открываются медицинские институты. До сих пор на Сумщине работают десятки врачей, которые там «просветились светом науки» и связаны навсегда со своей *alma mater* той самой невидимой связью, которая одна из «самых прочных и дорогих сердцу», как определял эту связь публицист и поэт Иван Аксаков.

После Отечественной войны советская власть, жестоко расправляясь с бандеровцами, одновременно создает на западе Украины высшие учебные заведения и предприятия с современной технологией. Политика кнута и пряника. Во всех западных областях Украинской ССР появляются медицинские вузы.

Как следствие, обеспеченность врачами на Востоке и Западе Украины значительно разнится. Для выравнивания перекосов, да и ректоры кровно в студентах были заинтересованы, в этих западных институтах вводятся целевые наборы для сумчан. И поехал юный выпускник средней школы нашей области через всю Украину на учебу в Львовский, Тернопольский, Ивано-Франковский медицинские институты.

Приходит к власти Горбачев. Затем наступил 1991 год. Бюрократические препоны казалось ослабли, легче стало «пробить» идею, святую идею – создать в Сумах классический университет и открыть при нем медицинский факультет. А аргументы для этого были веские. Достаточно сравнить две колонки цифр.

Обеспеченность врачами в Сумской и Львовской областях (%)

Год	Сумская область	Львовская область
1985	27,2	32,0
1990	28,5	36,6
1991	29,0	36,8

По обеспеченности врачами Сумская область все время отставала от среднеукраинских показателей. Но особенно заметны, как мы видим из таблицы, эти различия между востоком и западом, между Сумской и Львовской областями.

И все-таки много было в Сумах скептиков, которые сомневались в целесообразности открытия здесь медфака, но нашлась небезразличная к настоящему и будущему Сум горсть подвижников (о них в статье Евгения Артемовича Нестеренко нашего сборника). А была ли в Сумах необходимая для медицинского факультета клиническая база?

До 1991 г. в областном центре был осуществлен комплекс мероприятий по укреплению материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений. Построен ряд поликлиник, консультаций, диспансеров, стационаров. Осуществлялась работа по дооснащению лечебно-вспомогательных и диагностических подразделений. К моменту открытия медфакультета (по состоянию на 1 января 1992 г.) основная сеть здравоохранения Сум состояла из следующих учреждений.

Областная больница на 700 коек. Стационарные отделения имели мощность 40-60 коек, в том числе: кардиологическое, лор, пульмонологическое, гинекологическое – на 40 коек, хирургическое, гастроэнтерологическое, неврологическое – на 60 коек, офтальмологическое – 44 койки, эндокринологическое – 45 коек. Функционировали единственные в области специализированные отделения следующих профилей: аллергологическое – 60 коек, ожоговое – 45 коек, гематологическое и нейрохирургическое – на 43 койки, нефрологическое и челюстно-лицевое – на 40 коек. В состав областной больницы входили: консультативная поликлиника на 240 посещений в смену; круглосуточный глазной травмпункт. Хирургический корпус построен в 1960 г. (достроен в 1987 г.), терапевтический корпус – в 1968 г., хозкорпус – в 1975 г.

Областная детская больница на 430 коек с консультативной поликлиникой на 240 посещений в смену. Возведена в 1988-89 гг. Областной госпиталь для участников Великой Отечественной войны на 200 коек с консультативной поликлиникой на 100 посещений в смену. Отделения: терапевтическое и кардиологическое – на 40 коек,

хирургическое и неврологическое – на 60 коек. Госпиталь построен в 1982 г.

Областной диспансер радиационной защиты населения на 120 коек, поликлиника на 90 посещений в смену. Отделения: терапевтическое, хирургическое и неврологическое – на 40 коек. Стационарный корпус построен в 1978 г. Областной онкологический диспансер на 370 коек (онкологическое – 250, радиологическое – 120) с консультативной поликлиникой на 80 посещений в смену. (Хирургический корпус на 100 коек с поликлиникой построены в 1978 г.)

Областной противотуберкулезный диспансер на 160 посещений в смену. Областная туберкулезная больница в пгт. Степановка Сумского района на 315 больничных коек. Здания построены в 1977 г., а больница функционирует с 1979 г.

Областная инфекционная больница на 100 коек. Вначале функционировала как городской центр «Экобинф» (выделен из состава горбольницы №1), а с 1994 г. имеет статус областной инфекционной больницы. Здание построено в 1974 г.

Областной врачебно-физкультурный диспансер на 50 посещений в смену размещен в выделенном, капитально отремонтированном здании с 1979 г.

Среди городских лечебно-профилактических учреждений надо отметить следующие. Для оказания акушерско-гинекологической помощи было развернуто 500 больничных коек в роддомах №1 и №2, отделениях горбольницы №1. Родильный дом №2 на 130 коек и женская консультация на 250 пос. в смену построены в 1984 г. (с 1996 г. является областным родильным домом). На его базе организован областной центр планирования семьи и репродукции человека. Женская консультация родильного дома №1 построена в 1990 г.

Городская детская больница была рассчитана на 420 больничных коек. Стационарные отделения: кардиоревматологическое, гастроэнтэрологическое, психоневрологическое, дерматовенерологическое, инфекционное, педиатрическое и др. В 1965 г. были введены в эксплуатацию стационар на 200 коек, поликлиника на 700 посещений в смену, молочная кухня, в 1989 г. - боксированный корпус на 150 коек. В 1986 г. построена детская поликлиника №1 (по ул. Труда,3) на 240 посещений в смену, а 1992 г. сдана в эксплуатацию поликлиника №2 (по ул. Д. Коротченко) на 480 посещений в смену.

Горбольница № 1 на 450 коек с поликлиникой на 750 пос. в смену построена в 1974 г. Были построены также: поликлиника №3 на 600 пос. в смену – в 1980 г., городская стоматологическая поликлиника на 600 пос. в смену – в 1985 г., медико-санитарная часть

АО «Сумыхимпром» на 600 пос. в смену – в 1986 г., медико-санитарная часть ОАО «Сумское МНПО» им. Фрунзе на 510 пос. в смену – в 1987 г., поликлиника горбольницы №5 на 850 пос. в смену – в 1987 г., хирургический корпус больницы №5 на 300 коек – в 1985 г., Сумская городская станция скорой медицинской помощи на 75 тыс. вызовов в год – в 1981 г. и др.

Таким образом, к моменту открытия медфакультета в Сумах была достаточная клиническая база для медицинского факультета. Не было профессорско-преподавательских кадров, но благодаря усилиям руководства университета (тогда ещё физико-технологического института) эта проблема была решена. С 1992 г. началась собственно история высшего медицинского образования на Сумщине.

УРОЖЕНЦЫ СУМЩИНЫ – РУКОВОДИТЕЛИ КАФЕДР МЕДИЦИНСКИХ ФАКУЛЬТЕТОВ КЛАССИЧЕСКИХ УНИВЕРСИТЕТОВ

И.В. Чернобров

Многие видные ученые – выходцы из Сумщины, возглавляя кафедры медицинских факультетов ряда классических университетов, внесли существенный вклад в развитие высшего медицинского образования, науки и здравоохранения. К тому же отдельные из них стали организаторами ряда кафедр на Украине.

Иван Осипович Калениченко (1805-1876) – уроженец г. Сумы, стал организатором в 1836 г. в Харьковском университете первой на Украине самостоятельной кафедры нормальной физиологии и общей патологии. Руководил ею более 25 лет, хотя длительный период был единственным преподавателем. Стоял на твердых позициях необходимости проведения экспериментальных исследований. Организовал физиологический кабинет, который в последующем послужил базой для организации физиологической лаборатории. Расширил учебную программу. В качестве основного руководства служил учебник его друга и единомышленника А.М. Филомафитского. Использовались также лучшие зарубежные руководства по физиологии – Ф. Мажанди, К. Бернара и др. И.О. Калениченко принадлежит заслуга в изучении причины массовых пищевых отравлений спорыней, проблемных вопросов о механизме пищеварения, физиологической роли печени и центральной нервной системы, а также в использовании наиболее эффективных народных методов лечения и др. Кроме того, ученый стал инициатором и автором первого в мире памятника мамонту, установленного в с. Кулешовка нынешнего Недригайловского района.